

முதல் வாசகம் : 1 தெசலோனி 4 : 13 - 18

சகோதர சகோதரிகளே! இறந்தோரைப் பற்றி நீங்கள் அறிந்திருக்க வேண்டும் என நாங்கள் விரும்புகிறோம் எதிர்நோக்கு இல்லாத மற்றவர்களைப் போல் நீங்களும் துயருறக் கூடாது.இயேசு இறந்து உயிர்த்தெழுந்தார் என நாம் நம்புகிறோம். அப்படியானால், இயேசுவோடு இணைந்த நிலையில் இறந்தோரைக் கடவுள் அவருடன் அழைத்து வருவார்.ஆண்டவருடைய வார்த்தையின் அடிப்படையில் நாங்கள் உங்களுக்குக் கூறுவது இதுவே ஆண்டவர் வரும்வரை உயிரோடு எஞ்சியிருக்கும் நாம், இறந்தோரை முந்திவிட மாட்டோம்.கட்டளை பிறக்க, தலைமை வானதாதரின் குரல் ஒலிக்க, கடவுளுடைய எக்காளம் முழங்க, ஆண்டவர் வானினின்று இறங்கி வருவார் அப்பொழுது, கிறிஸ்து மீது நம்பிக்கை கொண்ட நிலையில் இறந்தவர்கள் முதலில் உயிர்த்தெழுவர்.பின்னர் உயிரோடு எஞ்சியிருக்கும் நாம், அவர்களோடு மேகங்களில் எடுத்துக் கொண்டுபோகப்பட்டு, வான்வெளியில் ஆண்டவரை எதிர்கொள்ளச் செல்வோம். இவ்வாறு எப்போதும் நாம் ஆண்டவரோடு இருப்போம்.எனவே, இவ்வார்த்தைகளைச் சொல்லி ஒருவரை ஒருவர் தேற்றிக் கொள்ளுங்கள்.

பதில்பாடல் : மண்ணுலகிற்கு நீதித் தீர்ப்பு வழங்க ஆண்டவர் வருகின்றார்

நற்செய்தி : லூக்கா 4 : 16-30

அக்காலத்தில் இயேசு தாம் வளர்ந்த ஊராகிய நாசரேத்துக்கு வந்தார். தமது வழக்கத்தின்படி ஓய்வநாளில் தொழுகைக் கூடத்திற்குச் சென்று வாசிக்க எழுந்தார்.இறைவாக்கினர் எசாயாவின் சுருளோடு அவரிடம் கொடுக்கப்பட்டது. அவர் அதைப் பிரித்தபோது கண்ட பகுதியில் இவ்வாறு எழுதியிருந்தது. "ஆண்டவருடைய ஆவி என்மேல் உளது ஏனெனில், அவர் எனக்கு அருள்பொழிவு செய்துள்ளார். ஏழைகளுக்கு நற்செய்தியை அறிவிக்கவும் சிறைப்பட்டோர் விடுதலை அடைவர். பார்வையற்றோர் பார்வைபெறுவர் என முழக்கமிடவும் ஒடுக்கப்பட்டோரை விடுதலை செய்து அனுப்பவும்ஆண்டவர் அருள்தரும் ஆண்டினை முழக்கமிட்டு அறிவிக்கவும் அவர் என்னை அனுப்பியுள்ளார்."பின்னர் அந்த ஏட்டைச் சுருட்டி ஏவலரிடம் கொடுத்துவிட்டு அமர்ந்தார். தொழுகைக்கூடத்தில் இருந்தவர்களின் கண்கள் அனைத்தும் அவரையே உற்று நோக்கியிருந்தன.அப்பொழுது அவர் அவர்களை நோக்கி, "நீங்கள் கேட்ட இந்த மறைநூல் வாக்கு இன்று நிறைவேறிற்று" என்றார்.அவர் வாயிலிருந்து வந்த அருள்மொழிகளைக் கேட்டு வியப்புற்று, "இவர் யோசேப்பின் மகன் அல்லவா? "எனக் கூறி எல்லாரும் அவரைப் பாராட்டினர்.அவர் அவர்களிடம், "நீங்கள் என்னிடம், "மருத்துவரே உம்மையே நீர் குணமாக்கிக்கொள்ளும்" என்னும் பழமொழியைச் சொல்லி, "கப்பர்நாகுமில் நீர் செய்ததாக நாங்கள் கேள்விப்பட்டவற்றை எல்லாம் உம் சொந்த ஊராகிய இவ்விடத்திலும் செய்யும்" எனக் கண்டிப்பாய்க் கூறுவீர்கள்.ஆனால் நான் உறுதியாக உங்களுக்குச் சொல்கிறேன். இறைவாக்கினர் எவரும் தம் சொந்த ஊரில் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதில்லை. உண்மையாக நான் உங்களுக்குச் சொல்கிறேன் எலியாவின் காலத்தில் மூன்றரை ஆண்டுகளாக வானம் பொய்த்தது நாடெங்கும் பெரும் பஞ்சம் உண்டானது. அக்காலத்தில் இஸ்ரவேலரிடையே கைம்பெண்கள் பலர் இருந்தனர்.ஆயினும் அவர்களுள் எவரிடமும் எலியா அனுப்பப்படவில்லை சீதோனைச் சேர்ந்த சாரிபாத்தில் வாழ்ந்த ஒரு கைம்பெண்ணிடமே அனுப்பப்பட்டார்.மேலும், இறைவாக்கினர் எலிசாவின் காலத்தில் இஸ்ரவேலரிடையே தொழு நோயாளர்கள் பலர் இருந்தனர் ஆயினும் அவர்களுள் எவருக்கும் நோய் நீங்கவில்லை. சிரியாவைச் சார்ந்த நாமானுக்கே நோய் நீங்கியது" என்றார்.தொழுகைக்கூடத்தில் இருந்த யாவரும் இவற்றைக் கேட்டபோது, சீற்றங் கொண்டனர்.அவர்கள் எழுந்து, அவரை ஊருக்கு வெளியே தூரத்தி, அவ்வூரில் அமைந்திருந்த மலை உச்சியிலிருந்து கீழே தள்ளிவிட இழுத்துச் சென்றனர்.அவர் அவர்கள் நடுவே நடந்து சென்று அங்கிருந்து போய்விட்டார்.

தியானம்: இன்றைய தியான வாசகங்கள் நாங்கள் இறைவன்மேல் நம்பிக்கை கொண்டவர்களாக அவர் அழைப்பிற்கு செவிகொடுத்து அன்று எசாயா இறைவாக்கினர் சுருளோட்டில் காணப்பட்டது போன்று எழியோர்க்கு நற்செய்தி அறிவிக்கவும், சிறைப்பட்டோர் விடுதலையடையவும்.....(மத். 4:19) இவ்வாறான வாழ்க்கை நாங்களும் வாழ எங்களையும் தெரிந்தெடுத்து இவ்வாறு செயற்பட ஆவியானவரால் அர்ச்சித்திருக்கின்றார். இவ்வாறாக அவரது அழைப்பை ஏற்று நாங்கள் வாழ்ந்துள்ளோமா? சிந்திக்கவேண்டியதொன்றே. இறைவன் அனைவரையும் அழைத்திருக்கின்றார். ஆனால் ஒரு சிலரையே பணிக்காக தெரிந்திருக்கின்றார். ஆனால் இதை மறந்து வாழ்ந்து உலக காரியங்களுக்கு எங்களை அடிமைப்படுத்தி விலகி வாழ்கின்றோம், யாராவது உதவியின்று இருக்கும்போது செய்ய வசதியிருந்தும் ஏனோதானோ என்று தட்டிக்களித்துவிடுகின்றோம். நான்மட்டும் வாழ்ந்தால் போதும் என்ற வாழ்ந்து விடுகின்றோம். இவ்வாறு வாழ்ந்தோமேயானால் கிறிஸ்துவின் வருகையின்போது நல்ல விதைகளுக்கு இடையே முளைத்த களைகள் எவ்வாறு வெட்டி அக்கினிச் சூழைக்குள் போடப்பட்டதோ அதேபோன்று நாங்களும் போடப்படுவோம் எனவே இதை உணர்ந்து இறை அழைப்பை ஏற்று வாழ்வோம்.